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Obxectivos

Nesta quincena aprenderas a:

o Distinguir os distintos tipos de
variables estatisticas.

e Agrupar en intervalos os datos
dun estudio estatistico.

o Facer a tédboa estatistica
asociada a un conxunto de
datos.

o Representar e interpretar
graficos estatisticos, e saber
cando é conveniente utilizar
cada tipo.

e Calcular a media, a moda, a
mediana e os cuartis dun
conxunto de datos.

e Que son e como se calculan os
parametros de dispersion: o
rango ou percorrido, a
varianza e a desviacion tipica,
o coeficiente de variacion.
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Antes de empezar

Estatistica

A estatistica, a nivel primario, é unha actividade que todo o mundo fai dende moi pequeno.
O mero feito de contar e/ou clasificar os teus xoguetes (os teus coches, bonecas/os, bdlas,
videoxogos ...) xa é unha actividade estatistica.

Clasificar obxectos Competicions escolares

O desaparafusador & caixa de
ferramentas, o0s cubertos ao
caixon da cocifia, os libros ao
estante, os videoxogos xunto a
consola ...
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1. Estatistica descritiva

Necesidade

Ao pofier en practica unha medida social para saber a sua
aceptacion, a cantas persoas pode ir dirixida?, cales son os
distintos niveis? Fronte a unha iniciativa como esta,
preguntar a toda a poboacidén se pode esgotar os recursos
destinados a ela. Unha enquisa previa pode aforrarnos
algun que outro equivoco.

Poboacion e mostra

Cando se fai un estudo estatistico o investigador decide se
analizara toda a poboacién ou unha mostra elixida
previamente.

Poboacion é o conxunto de individuos, con algunha
caracteristica comun, sobre o que se fai un estudo
estatistico.

A mostra é un subconxunto da poboacidén. Debe elixirse
que sexa representativa de toda a poboacién na
caracteristica estudada.

Atributos e Variables.

Cada unha das propiedades ou caracteristicas que
podemos estudar €é unha variable estatistica.
Dependendo dos posibles valores que poidan tomar
clasificanse en:

e Variables cualitativas ou atributos. Os valores da
variable non son nuUmeros sendn calidades,
exprésanse con palabras. A cor, a forma, o sexo ...
son exemplos de variables cualitativas.

e Variables cuantitativas. Os datos exprésanse
numericamente e poden ser:

e Discretas. Cada unha das variables sé pode
tomar valores enteiros (1, 2, 3 ...). O n° de
irmans, o n° ventas de casa, o n° colexios da
tla poboacion ...

e Continuas. Poden tomar calquera valor dun
intervalo dado: o noso peso, altura, forza. Non é
posible medilas con nuUmeros enteiros, a
densidade do aire, a velocidade media dos
formula 1 nunha carreira ...
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Poboacidn

e mostra

A cor dos lapis, € unha
variable cualitativa

A altura, idade e peso,
son variables
cuantitativas.
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Xi
Vermello
Verde
Azul
Amarelo
Turquesa
Total

Sruvowa=

Para calcular
os graos de cada sector,
fixate:

/30
0,20
0,21
0,15
0,33
0,11

Fi
15
25
32
42
47

O = MW B th ®m oW om oD
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2. Reconto e graficos

E parte do proceso. Despois de recompilar os datos,
procédese ao seu reconto para expresalos de forma
ordenada e para que sexa mais doado traballar con
eles. Xeralmente elabdrase unha taboa como se
mostra & esquerda onde podes practicar.

e Frecuencia absoluta, é o n° de veces que
aparece un dato. A de x; chamarémola fi.

e Frecuencia relativa, é o cociente entre a
frecuencia absoluta e o n© total de datos.

e Frecuencia acumulada dun dato, é a suma
das frecuencias absolutas dos valores que son
menores ou iguais ca el, indicarémola con F;.
Tamén se poden calcular as frecuencias
relativas acumuladas.

Diagramas de barras e de sectores

Os datos estatisticos adoitan representarse de forma
grafica, xa que desta forma podemos facernos unha
idea da sua distribucién dun sé golpe de vista. En
funcion do tipo de variable convén mais usar un tipo
de grafico ou outro.

e Diagrama de sectores, pode aplicarse a
calguera tipo de variable, ainda que é o mais
adecuado en variables cualitativas e para unha
primeira toma de contacto cos valores dunha
poboacién. E un circulo dividido en sectores de
angulo proporcional a frecuencia de cada valor.

A amplitude de <cada sector obtense
multiplicando a frecuencia relativa por 360°.
frecuencia ~ graos do sector
no total de datos 360

e Diagrama de barras. Tamén pode aplicarse a
calquera tipo de variable, ainda que se
considera o idoneo para variables discretas.
Cada valor correspondese cunha barra de
lonxitude proporcional a sua frecuencia.
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1. Cantas persoas supofien unha mostra do 10% dunha poboacién de 10.000
habitantes? E dunha de 6000 habitantes?.

Solucion: a) 10.000 - 10 /100 = 1000, b) 6000 - 10/100 = 600

2. Unha empresa de sondaxes estatisticas ten capacidade para entrevistar 1000
persoas por semana. Se dispdn de 4 semanas a que porcentaxe dunha poboacion
de 100.000 habitantes pode entrevistar para obter unha mostra®.

Solucion: En 4 semanas pode entrevistar 4000 persoas. 4000 de 100.000 equivale a 4 de
100. Asi pois, 0 4%.

3. Co fin de cofiecer mellor a forma de viaxar dunha poboacion prepararon unha
enquisa. Algunhas das preguntas trataron sobre: N° de dias de viaxe, difieiro
empregado, nimero de vultos, zonas xeograficas, medio de transporte, natureza
da viaxe (negocios, turismo, familiar, salude...) e n® de persoas. Clasifica estas
variables estatisticas.

Solucion:

V cualitativa: Zonas xeograficas, medio de transporte e natureza da viaxe.
V. cuantitativa discreta: N° de dias, nimero de vultos e n® de persoas.

V. cuantitativa continua: Difieiro empregado.

4. Fai un reconto dos seguintes datos:

4 4 2 1 2 2 4 4 2 3
3 2 2 2 4 4 3 4 4 2 1
Solucion:

Xi fi

1 3

2 8

3 4

4 9

5. Fai un reconto dos seguintes datos, un grafico de sectores e outro de barras.
Indica o angulo de cada sector.

Pelota, mascara, pelota, mdascara, mascara, bici, mdscara, bici, bici, mascara,
mascara, madscara, mascara, videoxogo, madscara, pelota, videoxogo, pelota,
videoxogo, pelota, pelota, videoxogo, pelota, mascara.

Solucion:
Xi fi graos
Videoxogo 4 60
Mascara 3 45
Bici 10 150
Pelota 7 105
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Os datos

22

324
1353
690
14

ar
439
326
161

240

431
793
233
B2
a1
4773
109
209
329
G40

42

254
943
476
47

452
694
29
= I
314

465
155
g7
110
211
Ja2
305
31

G4
226

Agrupados en 5 intervalos
Observa as marcas de cada clase como
se corresponden coa media dos seus

extremos.
[0, 200)

[ 200 , 400)
[ 400 , 600}
[ GO0 , 800)
[ 800 , 1000)

100
200
a00
fao
a00

B3
427
230

341
246
933
397
323

10
13

10

Agrupados agora en 8 intervalos

[0, 1259) G245 7
[ 125 , 250) 18745 &
[ 250 , 375) MNz2aE 7
[ 375 , 500) 43745 &
[ 500 , 625) qE2A5 2
[ 625 , Fa50) FE¥ A &
[ ¥50 , 875) g124 5
[ 875 ., 1000} 93r s 4
35

30 1

25

AR A
51 AN

10 -

5 /

tos

fi
10
23
12
20
29
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Agrupacién de datos en intervalos

En variables continuas, ou en discretas cando o
numero de datos distintos se fai case tan grande
como o numero de datos, e para poder estudalos,
faise necesario agrupalos en intervalos ou clases,
habitualmente da mesma amplitude e como minimo
catro.

Por exemplo, nunha poboacién hai case tantas alturas
como individuos pero podemos agrupalos en baixos,
medios e altos; tamén poderiamos facer baixos,
medios-baixos, medios-altos e altos, ou clasificalos de
10 en 10 cm ou de 20 en 20 cm ...

e Para representar a todos os datos dun
intervalo eliximos un valor, o punto medio do
intervalo; chamase marca de clase.

Histograma

Cando os datos vefien agrupados en intervalos Usase
para representalos graficamente, o histograma.
Cada valor represéntase cun rectangulo de anchura
ao intervalo correspondente e coa altura proporcional
a sua frecuencia.

Os histogramas para os datos da marxe agrupados en cinco
e oito intervalos:

1] a00 1000 o a00 1000

Poligono de frecuencias.

Credamolo ao unir os extremos superiores das barras
dos histogramas ou dos diagramas de barras.

MATEMATICAS m193



EXERCICIOS resoltos

6. Agrupa os seguintes datos en 10 grupos. Agrupa os mesmos datos, agora, en 5
grupos e realiza un grafico para cada agrupacion.

2 9 9 8 2 9 5 4 1 7 7 1
2 8 4 1 6 1 9 1 4 7 4 9
4 1 3 2 3 4 3 1 1 1 4 5
10 6 6 2 1 4 3 7 6 6 10 2
9 8 9 7 7 4

Solucion:

7. Agrupa os datos seguintes en 5 intervalos de igual amplitude. Realiza un grafico e
un poligono de frecuencias.

7.2 B 6,3 98 931 93
b7 67 84 57 3114
b4 11 48 25 01 4
b3 1,3 36 19 52 17

Solucion:

(0,2)
[2,4)
[4,6)
(6,8)
[8,10)

o = N W b 00O N

AlDNW O
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Ampliamos a taboa coa columna de

g
15,152
30,303
56,061
74242

frecuencias acumuladas e
porcentaxes destas
i fi Fi

1 10 10

2 10 20

3 17 ar

4 12 49

5 17 65

e/ou unha barra con

100
lonxitudes

proporcionais as frecuencias

I T I=

Lk 14

e poderemos saber a mediana e

cuartis
Qi=2, Q,=Me=3 e Q3=5

3. Medidas de centralizacion
e posicion
A media

Todos os alumnos saben que cun 6 e un 4 tefien de
media 5. Pois a media en estatistica non é outra
cousa que iso, s6 que, habitualmente, con mais datos.

Para calcular a media se son poucos os datos,
simanse todos e dividese entre o numero total. Se
son moitos, terémolos agrupados; enton simanse os
produtos de cada dato pola sua frecuencia absoluta e
dividese esta suma polo numero total de datos.
Indicase con X.

¥y -fy +3% -6 +..4 %, Fuf

®= f1 +fz +...+f3 My

A moda

éQuen non oiu algunha vez: "Estd de moda ir a...”,
"Leva este tipo de pantalon, esta de moda", ou
"Pixose de moda o grupo"..., e todo o mundo
entende que hai unha boa cantidade de persoas nesas
opcions.

Asi pois, o valor que mais frecuencia tefia sera "o de
moda", ainda que pode acontecer que haxa mais dun.

e A moda, Mo, dunha distribucidon estatistica é o
valor da variable que mais se repite, o de maior
frecuencia absoluta.

A mediana e os cuartis

A mediana e os cuartis, como a media aritmética, so
se poden calcular cando a variable é cuantitativa.

e A mediana, Me, é o valor que ocupa a posicidon
central unha ver ordenados os datos en orde
crecente; é dicir, o valor que é maior que 0 50% e
menor que o outro 50%.

A mediana divide a distribucion en duas partes con
igual n° de datos, se a dividimos en catro partes
obtemos, os cuartis, 19, 2° e 39, que se indican
respectivamente Q;, Q2 e Qs.

Ordenados os datos, o primeiro cuartil, € maior que
0 25% destes; o terceiro cuartil, maior que o 75%,
e 0 segundo coincide coa mediana.

cidecd
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EXERCICIOS resoltos

8. Calcula a media en cada caso:

a) 4,6,8 Soluciodns: a) (4+6+8)/3 =6
b) 4,6,8,6 b) (4+6+8+6)= 24/4 =6
c) 100, 120, 180, 200 c) (100+120+180+200)/4 = 150

9. Calcula a media dos seguintes datos

0 2 3 4 3 1 4 3 3 4 1 3
4 1 3 0 0 3 2 2 1 3 4 1
Solucion:
Sumamos todo e dividimos entre 24, o nUmero de datos.
X =2,29

10. Calcula a media dos seguintes datos
2,4 3 1,1 4 3,5 0,7 0 2,8 3,8 0,2 2,8 1,9
0,6 3,8 3,1 4 2,8 0,2 0,4 3,1 1,5 1,9 1,8 3,1
Solucién: X = 2,19

11. Determina a moda para os datos
2 4 3 0 2 1 1 2 3 3 3 1
1 1 0 1 4 0 1 3 4 0 1 2

Solucion:
Mo = 1 é o valor que mais veces aparece, 8 en total.

12. Calcula a mediana, o primeiro e o segundo cuartil dos datos do exercicio anterior.

Solucion:

Facemos o reconto, 0>4, 128, 224, 3>5 e 43, debuxamos barras de cores de lonxitudes
proporcionais as frecuencias, valerian por exemplo de 4 mm, 8 mm, 4 mm, 5 mm e 3 mm.
Dividimos toda a barra en 4 partes e fixamonos a cor na que queda a division.

— — —

[T I Iz i —a

Mediana =1,5,

Qi=1e Q3=3

Ou ben construimos a taboa e observamos onde X fi Fi Yo

guedan na ultima columna os valores 25%, 50% 0 4 4 16.66T

e 75%. 1 g 12 EQ
2 4 16 66,667
3 g 21 87,5
4 3 24 100
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Desviacion media

Desviacion tipica

[ 217368 _
= T—W.EB

Ou ben como x = 20,26

I:r':\/ 9?;5 _2026% = 10,69

Coeficiente de variacion
®=12 o=F cov= [5833 %

®=110 o=7 cov= (536 4

®=1148,25 o=7 ov= 0G0 %
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4. Medidas de dispersion.

Rango e Desviaciéon media

As medidas de dispersion indican se os datos estan
mais ou menos agrupados respecto das medidas de
centralizacion.

e Rango ou percorrido, é a diferenza entre o maior
e o0 menor valor da variable, indica a lonxitude do
intervalo no que se achan todos os datos.

Ainda que o rango da unha informacién importante,
resulta mais interesante calcular canto se desvian en
media os datos da media.

e Desviacion media, ¢ a media dos valores
absolutos das diferenzas entre a media e os
diferentes datos.

Varianza e desviacion tipica

E outra forma de medir se os datos estdn ou non
proximos @ media e é a mais utilizada.

e A varianza ¢é a media dos cadrados das
desviacions.

e A desviacion tipica é a raiz cadrada positiva da
varianza. Para designala empregaremos a letra

grega "sigma" o.
fir (Xi — X)? fiXie
G:/ZI(nl ) c:/Zr']'_xz

E importante que entendas o significado destas
medidas; canto maiores sexan, mais dispersos
estaran os datos.

Os intervalos arredor da media de amplitude 2 ou 4
veces a desviacion tipica, tefien moita importancia en
estatistica pola porcentaxe de datos que hai neles.

Coeficiente de variacion

E o cociente entre a desviacion tipica e a media;
utilizase para comparar as dispersions de datos de
distinta media.

Por exemplo, para os datos 4 e 6, o CV=1/5=0,2 e
para 101 e 99 é CV=1/100=0,01. En ambos os dous
casos a desviacion tipica € a mesma, pero en relacién
a media é mais importante no primeiro.
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Utilizar a Calculadora cientifica

MODELO 1

Modo estatistico
Primeiro hase de elixir o modo estatistico. En
moitas calculadoras faise pulsando:
[MODE][ - ]
Datos desordenados
A continuacién hai que introducir os datos, por
exemplo para 2, 3, 4, 3 teclearemos:
[2]1[M+] [3]1[M+] [4]1[M+] [3]1[M+]

E para facer os calculos:

e Para a media [SHIFT] [x]

® Para a desviacion tipica [SHIFT] [cn]
Tamén se pode sumar todos, ou os cadrados, ou
contar o n°® de datos introducidos, premendo
respectivamente:

[SHIFT][=x] [SHIFT][=x?] [SHIFT][n]
Datos nunha taboa
xi fi Se introducen os datos segundo a

2 4 secuencia: [21[x1[4]1[M+]
3 g [31[ xI[31[M+]

[41[ x1[51[M+]
E agora xa se poden realizar os calculos como
antes.

Nota: Hai moitos modelos de calculadoras, pero afortunadamente, todas son
bastante parecidas. Trata de descubrir por ti mesmo o funcionamento da tla, se

MODELO 2

Modo estatistico e introducion de datos
Eliximos o modo estatistico (mode stat 1-VAR) e
aparécenos unha columna onde introducir datos,
un tras outro, non importa que vaian
desordenados. Se tivésemos unha taboa con
frecuencias teriamos que activar as frecuencias
(Setup frequency on) e encher as columnas.
Despois do ultimo dato pulsar AC.

Calculos
Pulsando SHIFT STAT aparécenos un mendu,
1:type, 2:Data, 3:Edit, 4:Sum, 5:Var

6:MinMax. Coa opcién 5:Var accederemos a
calcular a media, desviacion tipica e cantidade de
datos. Coa opcidon 4:isum as sumas que
habitualmente necesitamos. Coa opcién
6:MinMax o minimo e o maximo. E coa opcidn
2:Data poderemos modificar os  datos
introducidos. ~ ~

non coinciden con estas, consulta o manual ou pregunta ao teu profesor.

EXERCICIOS resoltos

13. Calcula o rango e a desviacion media dos datos:

8 8 12 8 9 8
7 12 11 7 9 5
xi s xefi | X -x]|F Solucion:

8 8 8 7 5 12
5 7 9 7 8 11

O rango oscila entre 8 e 12 cunha amplitude de 4.

5 2 10 48
6 4 24 56 =
7 6 42 2.4 A media: x =
8 3 24 1,8
9 3 27 48
10 2 20 5,2 DM = 246
20 147 24,6 20

Facemos o reconto.

LT .
20

Calculamos a desviacion de cada dato respecto a media, en
valor absoluto. A media das desviacions:

- 1,23

14. Calcula a desviacién media dos datos tabulados seguintes:

Xi fi Xi-fi | X —; | fl

[0,200) 100 7 700 2831,82
[200,400) 300 8 2400 1636,36
[400,600) 500 13 6500 59,09
[600,800) 700 9 6300 1759,09
[800,1000) 900 7 6300 2768,18
Total: 44 22200 9054,55
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Solucion:
Calculamos a media:

o 2220 504,55
44

Completamos a ultima columna:

DM = 9054,55 205,59

198
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EXERCICIOS resoltos

15. Calcula a media e a desviacion tipica en

a) 200, 250 b) 175, 275
Solucion:
_ B 2 _ 2 2 2
L)X 2504200 .. o \/(250 225)? + (200 - 225)% _ \/25 +257 .
2 2 2
_ B 2 B 2 2 2
S BT e o \/(175 225)% + (275 - 225)% _ \/50 +50% oo
2 2 2
16. Calcula a media e a desviacion tipica en:
a) 7,5,3,2,4,5 b) 20, 25, 20, 22, 21
a)X = 7+5+322+4+5 :%:4’33

2 .52 32,22 42 52
G:\/7 £52 43 ;2 +42 +52  agr %_18,75:1,59

b)>—(:20+25+250+22+21:108

-21,6

2 2 2 2 2
G:\/ZO +25 +2§ 2 2 o P :\/&550_466,56=1,85

17. Cal das duas distribucions anteriores presenta maior dispersion?

Solucion:

As desviacions tipicas son moi similares 1,59 e 1,85

Para comparar calculamos o coeficiente de variacion:

a) CV=(1,59/4,33)-100 =36,72% b) Cv=(1,85/21,6)-100= 8,56%
Agora pddese apreciar que a dispersion é moito maior na distribucion a).

18. Calcula a media e a desviacion tipica dos datos agrupados seguintes:

Xi 5 10 15 20 25 30
fi 9 2 3 5 9 4

2 2
Hi ’i-fl Q- T X

=

Calculamos previamente a media:
x =222 _1734

10 32

15
20
25
a0

FoS D TS L TS S )

a2 a55  2609M 12325

19. Cal é o coeficiente de variacion da distribucion anterior?

Cv= 918 | 100 = 52,94%
17,34
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Para practicar

1. Cantas persoas supofien unha 7. Calcula a media en cada caso:
mostra do 5% dunha poboacién de a) 14,16, 18 b) 24, 26, 28, 26
20.000 habitantes? E dunha de 1000 c) 1000, 1200, 1800, 2000

habitantes?.
8. Calcula a media dos seguintes datos

2. Dunha  poboacién de 30000 3 3 1 1 3 2
individuos estudouse varias 3 3 2 1 3 2
caracteristicas en 150 individuos. 2 3 1 1 4 3
Que porcentaxe do total foi 2 2 4 4 3 3

estudada?
9. Calcula a media dos seguintes datos

3. Un veterinario estuda as seguintes 10 1,5 18 20 16 1
caracteristicas nunha mostra de 9,5 550 155 6,5 4,5 4
animais dunha granxa tipo de 8,5 7,5 1,5 15 13 0
animal, peso, cor dos ollos, 2 12,5 7,5 4,5 14,5 9
temperatura corporal, numero de
compafeiros e metros cadrados por 10. Determina a moda para os datos:
animal. Indica de que tipo é cada 3 3 1 1 3 2
unha destas variables estatisticas. 3 3 2 1 3 2

2 3 1 1 4 3

4. Fai un reconto dos seguintes datos, 2 2 4 4 3 3
un grafico de sectores e outro de
barras. Indica o angulo de cada 11. Calcula a mediana, o primeiro e o
sector. segundo cuartil dos datos do
a b c a c C exercicio anterior.

d o d b d a
d a b b c C 12. Calcula a desviacién media en cada
a a b a b d caso:

a) 14, 16, 18 b) 34, 36, 38, 36

5. Fai un reconto dos seguintes datos e c) 1000, 1200, 1800, 2000
un diagrama de barras con poligono
de frecuencias 13.Calcula o rango e a desviacién
3 3 1 1 3 2 media dos datos:

3 3 2 1 3 2 23 8 21 24 20 9
2 3 1 1 4 3 33 20 11 36 13 1
2 2 4 4 3 3 40 25 30 12 18 5

40 27 16 26 9 7

6. Agrupa os seguintes datos en 10
grupos. Agrupa os mesmos datos, 14. Calcula a desviacion media dos
agora, en 5 grupos. datos tabulados seguintes:

3 6 5 9 2 6
2 2 7 9 4 6
2 5 9 9 1 0 [0, 200 100 1 450
2 5 3 6 7 8 [ 200 , 400 300 3 750
6 4 3 6 7 9 [ 400 | &0D ) s00 3 150
10 10 9 1 6 8 [ GOO |, &00 ) 700 2 300
6 2 3 9 6 5 [ 00 , 1000 500 3 1050
6 6 5 7 6 6
10 1 3 4 4 4
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15. Calcula a media e a desviacion tipica
en:
a) 2000, 2500
b)1750, 2750
c) 2500, 2500

16. Calcula a media e a desviacion tipica
dos datos:

DA PW
NN DB
ANPR
NNFEW
A
WN DD

17. Calcula o coeficiente de variacion
dos datos do exercicio anterior.

18. Calcula a media e a desviacion tipica
dos datos:
25 29 40 9 32
15 35 26 24 16
11 16 37 10 30
35 17 8 40 38

UGNN D

19. Calcula o coeficiente de variacidn
dos datos do exercicio anterior.

20. Calcula a media e a desviacion tipica
dos datos agrupados seguintes:
Hi
4
10
14
20
24
an

=

| (S U A T e e

21. Fai os calculos para un millon de
habitantes en cada comunidade.
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22, De cada millén de viaxeiros, cantos
corresponden a cada
sector?

23. Cantos condutores habia no ano
2002? Cantos eran homes e cantas
mulleres?

24, Entre que anos aumentaron mais os
detidos por infraccidns penais?
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Para saber mais

O Instituto Nacional de Estatistica
publica periodicamente datos como
estes. Consulta a web. (www.ine.es)

Equipamento tecnoléxico dos fogares

Segundo datos da Enquisa sobre Equipamento e Uso das
Tecnoloxias de Informacion e Comunicacidon nos Fogares, en 2007
0 99% dos fogares dispén de teléfono (xa sexa fixo ou mébil), o
99,5% dispon de televisidon e 0 22,8% ten recepcion de television
dixital terrestre (TDT). Nunha de cada cinco vivendas con
television, algunha delas é de pantalla plana (plasma, LCD). O
DVD achase presente en tres de cada catro fogares, en detrimento

do video.
Un 60,4% dispon dalgun tipo de ordenador.

A banda ancha gana adeptos

6,5 milléns de vivendas familiares tefien acceso a internet (un
44,6% do total). O 39% dos fogares dispofien de conexidn
mediante banda ancha (ADSL, rede de cable...), o que supdn
un incremento de 10 puntos respecto ao ano 2006.

A maior porcentaxe de vivendas con acceso a internet dase en
Comunidade de Madrid (56,6%) e Catalufia (51,3%). A
diferenza en puntos porcentuais entre sexos respecto aos
principais indicadores de uso de TIC reducese en 2007, tanto
no uso de ordenador coma nos usuarios frecuentes; non
obstante, aumenta no acceso a internet. O 60,5% dos varons
usaron internet algunha vez fronte a un 54,1% das mulleres.
Na Unidn Europea, os paises que dispofen de indicadores TIC
superiores @ media atépanse, principalmente, no norte de
Europa. Por debaixo da media, sitlUanse os paises da area
mediterranea ou os que son de recente ingreso.

cidecd

Viviendas que disponen de
acceso a internet. 2007

o

56,6%

Espana 44,6%

ey

Il 50% o mas De 35 a 45%
De 45 a 50% Menos de 35%
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ANEXO

Utilizar a Folla de Calculo

Introducién de datos e primeiros calculos

A En xeral, as seguintes opcions estan dispofiibles en todas as
1 3 follas de calculo, en particular na de Openoffice e en Excel.
2 4 v Abre unha folla de célculo e introduce os datos 3, 4, 5, 3, 4,
3 5 6, 3, 3, 4 na columna A, en Al, A2, ... estes valores seran os
datos sobre os que faremos os primeiros calculos.
4 3 Os datos estan na area "A1:A9" da folla de calculo.
b 4 Se os datos estivesen en 3 filas x 3 columnas, empezando por
A A A1, seria "A1:C3".
7 3 E por exemplo, se co A | E | C |
rato selecciono as 1 3
B 3 celas da imaxe 2 | 4
g 4 adxunta, a area que 3 5
cubro é "A2:C3". r 2 Y

Hai funcions para todas e cada un dos calculos estatisticos que estudamos, e moitas mais
que podes investigar pola tua conta. As funcidns fan calculos cos nimeros da area que se
lles proporciona.

Vexamos como se farian os calculos para os datos que introducimos. Faremos os calculos na
columna C, a B usarémola para indicar o nome do calculo que hai a continuacion.

B26 - 3 Moda: Na cela C1 introduce a férmula
A B | C =moda(A1:A9).

1 3 Moda 3 Maximo: En C2 escribe =max(A1:A9)
2 4| Maximo g Minimo: Introduce =min(A1:A9)
3 5 Minimo 3/ Rango: =C2-C3
4 3 Rango 3 Suma: =suma(A1l:A9)
b 4 Suma 35| Media: =promedio(area) Recorda o
B & Media 3 888888889 que é a area dos datos, A1:A9
[ 3 Mediana 4| Mediana: =mediana(area)
g 3 Cuartil 1° 3 Cuartil 1°. =cuartil(area;1)
9 4 Cuartil 3° 4| Cuartil 3°. =cuartil(area;3)
10 Desviacidn tipica 1.054092553  pegyiacién media: =desprom(area)
11 Desviacidn media 0,730123457 sl <
2 Desviacion tipica: =desvest(area)
Exercicio
Introduce datos nunha area mais grande que a anterior, ao menos de 20 celas e realiza
todos os calculos de duas formas, coa folla de calculo e como o estudaches. Se todos os
resultados son correctos esta folla valeche para calquera conxunto de datos dese tamafio.
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ANEXO

Valores aleatorios.

Se en 20 celas escribimos =aleatorio() (podemos escribilo nunha e copialo nas outras),
teremos 20 datos entre 0 e 1 aleatorios. Se queremos que sexan numeros comprendidos
entre 0 e 20 escribiremos =20%*aleatorio() E se queremos que non leven decimais,
escribiremos =entero(20*aleatorio()) Desta forma inventamos 20 datos para facer
calculos estatisticos.

Contar

Se temos introducidos unha cantidade grande de datos. Coa funcion =contar(area) danos
a cantidade de nimeros da area (imaxina que hai celas baleiras e non é doado contar as
que estan recheas de nimeros).

Se 0 que temos € datos cualitativos (textos) usaremos =contara(area) para que nos conte
as celas ocupadas da area indicada.

Agrupar datos.

e En variable discreta. Se nunha area da folla de céalculo temos 20 nimeros enteiros entre
0 e 4, por exemplo. Como podemos contar cantos deles son un 4? Escribiremos nunha cela
en branco =contar.si(area;4). Para contarmos o resto usaremos na cela que nos convefia
=contar.si(area;0), =contar.si(area;1), =contar.si(area;2) ...

14 D M = i Por exemplo. Na imaxe da esquerda hai 20 datos
atos arca MeCUBNCIa | yerados aleatoriamente entre 0 e 4. Na columna

151 1 4X1=0 5 Marca indico que valores vou contar na seguinte
16 0 0 ¥X2=1 9 columna, e na columna frecuencia uso a formula
_ '=contar.si(area;valor)' escribindo:
17| 3 0X3=2 d =contar.si(area;0), =contar.si(area;1),
18| 2 3 X¥4=3 J =contar.si(area;2), ...
19 2 3/ X5=4 5 E finalmente comprobo, sumando as frecuencias
20 4 4 Suma que se contaron todos os datos (na cela D21
'y 9 1 20 escribo =suma(d15:d19).
22 4 0 Exercicio. Xera 20 datos aleatorios entre 0 e 4 e
23 0 4 fai unha taboa de frecuencias usando a funcion
contar.si Calcula todos os pardmetros estatisticos
24| 2| 2 estudados (rango, maximo, minimo, media ...).

e En variable continua. Se temos 100 alturas entre 150 e 200 centimetros nunha area
dunha folla de calculo e queremos saber cantas estan no intervalo [150,160) usaremos
=contar.si(area;">=150 " )-contar.si(area;"<160"); para o intervalo [160,170)
usaremos =contar.si(area;">=160 " )-contar.si(area;"<170") e asi para cada un dos
intervalos.

e En variable cualitativa. Se o que temos ¢ 100 cores e queremos saber cantas vermellas
hai, escribese: =contar.si(area;"vermello")

Clasificar

Segundo o tipo de variable que empreguemos, usaremos a féormula 'contar.si' sobre a area
de datos tantas veces como sexa necesario para clasificar todos os datos e nos poida ser de
utilidade. Asi, para cores usaremos =contar.si(area;"vermella"), =contar.si(area;"verde"),...
tantas veces como cores tefiamos, de forma ordenada, nunha columna por exemplo.
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ANEXO

Exemplo

Imos inventar o peso de 50 persoas con valores entre 50 e 110. Usaremos a formula
=aleatorio()*60+50, se queremos que sexan valores enteiros pon
=entero(aleatorio()*50+50) e copiarémola na area A1:E10.

Agora hai que clasificar os datos. Como todos estan entre 50 e 110 os intervalos teran que
reflectilo. Imos realizar duas taboas distintas, unha con valores de 20 en 20 e outra con
valores de 10 en 10.

Para a primeira, copiaremos a seguinte taboa nun lugar baleiro da folla de célculo.

Intervalo, marca Frecuencia

[50,70] 60 =contar.si(A1:E10;">=50 " )-contar.si(A1:E10;">=70")

[70,90] 80 =contar.si(A1:E10;">=70 " )-contar.si(A1l:E10;">=90")

[90,110] 100 =contar.si(A1:E10;">=90 " )-contar.si(A1:E10;">=110")
Para a segunda, copiaremos esta taboa.

Intervalo, marca Frecuencia

[50,60] 55 =contar.si(A1:E10;">=50 " )-contar.si(A1:E10;">=60")

[60,70] 65 =contar.si(A1:E10;">=60 " )-contar.si(A1:E10;">=70")

[70,80] 75 =contar.si(A1:E10;">=70 " )-contar.si(A1:E10;">=80")

[80,90] 85 =contar.si(A1:E10;">=80 " )-contar.si(A1:E10;">=90")

[90,100] 95 =contar.si(A1:E10;">=90 " )-contar.si(A1:E10;">=100")

[100,110] 105 =contar.si(A1:E10;">=100 " )-contar.si(A1:E10;">=110")
Exercicio

Xera 100 numeros de 0 a 80 e realiza duas agrupaciéns en intervalos distintos. Por
exemplo, unha de 10 en 10 e outra de 20 en 20.

Graficos

. . 14 S
Sinxelo e sen etiquetas. Abonda

con seleccionar a area das .2

frecuencias dos datos e crear o
grafico pulsando en graficos do
menu inserir. Despois podemos elixir 10
o tipo de grafico que queremos e o

aspecto deste entre unha grande &
variedade de opcidns que incorporan

todas as follas de calculo. 6
Con etiquetas: O mais sinxelo é
utilizar a primeira fila ou primeira 4
columna para as etiquetas. Nas
opcions do grafico haberda que 3 ]
activar e/ou desactivar a que
corresponda coa forma de presentar o
os datos na folla. =5 B5 75 a5 95 105
Exercicio

Fai dous graficos diferentes, un para cada unha das distribucions do exercicio anterior.
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Lembra
0 mais importante

Poboacion Mostra

NOo deirmdns: 43231202012312401
14114042041

Reconto de datos:

wi fi o owidi fie-T) S

o & 0 0

1 8 8 637
2 6 12 0,06
s 3 9 367
4 6 24 2664

Total 28 53 54,67

Graficos de sectores e barras

$
.
L

R

Media e moda

Media =X = 22 - 1.89
28

Moda = Mo =1

Cuartis e mediana

o T | | 4
Me:zl Q1=1I Q3=3
Rango.

De 0 a 4, de amplitude 4
Desviacion tipica

o= 2487 139
28

Coeficiente de variacion
Cv=1,39/1,89=0,73 =73%

Variables estatisticas:
o Cualitativa, cor preferida.
o Cuantitativa discreta, n°© de irmans.

¢ Cuantitativa continua, altura.

Altura: 172 162 147 184 140 156
153 186 157 189 162 175 162 158 163
150 152 163 151 182 146 154 163 170
183 162 176 167 168 165

Intervalo Xi i | i | g —x)*F
[140,150) 145 3 435 1200
[150,160) 155 8 | 1240 800
[160,170) 165 | 10 | 1650 0
[170,180) 175 4 700 400
[180,190) 185 5 925 2000

Total | 30 | 4950 4400

Media:
x =3930 465
30

Varianza e Desviacion tipica:
6% = % =146,67 o =4146,67 =12,11

Coeficiente de variacion:
Cv=12,11/165 = 0,073 =7,3%

Histograma e poligono de frecuencias:

12

/

O N b OO ®©
L

145 156 165 175 185
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Autoavaliacion
1. Realiza un reconto dos datos seguintes.

2
3
3
1

— = L L
L L e D
— d L e
L) — O —
Lad | g | = | L

2. Realiza un grafico de barras para os datos anteriores.

3. Calcula a media dos datos dados pola taboa.
Ko
1

MM Ld —

1
2
3
4

»

Calcula a mediana dos datos anteriores.

5. Calcula o primeiro cuartil dos datos do exercicio 3.

6. Calcula o terceiro cuartil dos datos do exercicio 3.

7. Calcula o rango dos datos do exercicio 3.

Calcula a desviacion media dos datos anteriores.

o

9. Calcula a desviacion tipica dos datos do exercicio 3.

10. Calcula o coeficiente de variacién para os datos do

exercicio 3.
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Solucidons dos exercicios para practicar

a) 400 b) 50 10. Mo =3, é o valor que mais veces
aparece, 10 en total.
0,5%
o . . 11. 15,26, 3>10 e 4->3.
3. V. cualitativa: tipo animal, cor de Mediana =3, Q;=2 e Qs=3
ollos. ’
V. cuantitativa discreta: nimero de 12. a) (2+0+2)/3 = 1,3333...
companieiros. b) (2+0+2+0)=4/4 =1
V. cuantitativa continua: peso, ¢)(500+300+300+500)/4 = 1600/4=400 :
temperatura e metros cadrados. .
13. O rango oscila entre 1 e 40 cunha
4. a>7,b>6,c>6ed>5 amplitude de 39.X =20,58 , DM=8,92
Dm=-222 = 225
l | | 14. 12
abcd 15. a)X =2250 5 =250
5. 050, 155, 256, 3510, 4>3 £ = 2230 o =200
M\ c) X = 2500 c=0
16. Media =2,58 D. tipica =1,21
o1 2 3 4
17. CV =1,21/2,58 =0,46
6. En 10: 123, 26, 325, 4>5, 525, _
613, 754, 852,957 y 1054 . 18. X=2108 ec=12,98
En5: (1ou2)>9, (30u4d)> 10, (5 B
ou 6)> 18, (7ou 8)> 6 e (9 ou 10)> 7 CV=0.62
11 20. X=1558 ec=9,68
7. a) (14+16+18)/3 = 16
b) (24+26+28+26)= 104/4 = 26 21. 78800, 70800, 67500, 67400 y 65300
c) (1000+1200+1800+2000)/4=1500 22. Estrada 67500, aéreo 22000, maritimo
= 5000 e ferrocarril 298000
8. X=246
_ 23. Aproximadamente 22.000.000, dos que
9. X=977 homes son 14.000.000 e mulleres
8.000.000
Soluciéns AUTOAVALIACION
xi |12 3 4
1. fi 6 510 3 5. Q1 =1
1 - — 6 Q3 =3
]
4 __ 7 rango=3 Non esquezas enviar as actividades ao titor »
5. 024681012 8 b= L1
o 9. c=124
3. x=217
10.Cv=0,571
Me= 2
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